

日照打造低碳阳光海岸

海岸划为六大景区,明年旅游旺季前全部完工

文/片 本报见习记者 侯健 本报通讯员 郑英 万维

“

“蓝天、碧海、金沙滩”是日照的城市名片,为保住这一资源优势,日照市在进行阳光海岸整治工程时,主打低碳牌。

►日照阳光海岸南段梦幻海滩景色十分优美。(资料片)



相关链接:

梦幻海滩公园 用上太阳能

本报见习记者 侯健

“梦幻海滩公园配套安装了节能景观灯和太阳能发电系统,可以说是一处货真价实的低碳景区。”秦楼街道一位负责人这样说道。

日照阳光海岸梦幻海滩公园2009年4月开始建设,今年5月份投入使用。南起万平口生态公园,西靠奥林匹克水上运动公园,全长2650米,共投资1.8亿元。

据介绍,梦幻海滩广场上共有10座UFO建筑、2座模块建筑。每个商业模块板房都配有太阳能电池板,这种发电系统可以在连续阴雨天内保证整个板房的正常照明使用,充分体现了生态环保的理念,2座商业模块板房作为特色餐饮室、咖啡屋、医疗卫生服务中心等使用。

梦幻海滩公园灯光照明系统为绿色照明,对夜间景观灯光照度和色温实行分级控制,利用照度等级和色温的差别提高园区内夜间各功能区域的识别性,以达到严格控制光污染和眩光,营造整体和谐、重点突出、层次分明的景区夜景的目的。

据介绍,梦幻海滩公园园区以日、月、水、云等4个元素为主题,建设了映旭、浴月、临涛、泊烟4个开放的广场,以及停车场、廊桥、自行车道、沿海木栈道、广场、绿化、人行道等设施。

一位曾经多次到梦幻海滩游玩的游客说:“沿着木栈道,循着鸟叫声,向北走几百米,就会路过一个个开放式的广场。坐下来休息时,还有舒缓的轻音乐飘进耳廓……在梦幻海滩,果然能体验到梦幻的味道。”

改造过程 生态优先少占土地

阳光海岸整治工程,北起鲁南国家森林公园、南至万平口风景区,全长15.5公里。工程自2009年3月起开工建设,计划利用三年时间,打造代表日照海洋特色新兴城市形象的标志性区域。

“海岸线以水芙蓉为界,沿碧海路分为南北两条不同特点的岸线。以南为城市岸线,以北为郊

野岸线。”日照市住建委相关负责人介绍,工程规划以城市岸线与郊野岸线及碧海路定位。城市岸线有水运基地和成片住宅小区,城市景观特色突出,现状植物群落较为完整,有连续的优质沙滩,而郊野岸线有村庄和成片耕地,现状植物群落较为稀疏,海岸边多为礁石、海水养殖池和码

头,有少量沙滩。

“我们坚持少即是多的规划理念,主打‘低碳牌’。”日照市规划局一位负责人说,在绝大部分用地上,用少量的设计创造丰富的景观和动物活动空间,在极少部分用地上集中建设服务建筑设施,并且利用栈桥和涵洞维护生态廊道的连续性,保护与培育野生动物栖息地,

保护原有植被,营建连续的海滨生态防护林廊道体系。

据介绍,整治过程除了贯彻生态优先的原则外,还保证公众无障碍、免费步行到达和使用海滨岸线,并参与海滨岸线的开发决策。在公共服务设施与建筑设计中,结合利用清洁能源,包括太阳能、风能、潮汐能等。

景观设计 海岸划为六大景区

日照阳光海岸从北至南共分为6个分区,礁石公园、湿地公园、码头公园、水芙蓉度假酒店、海洋公园和林莽公园。

“景观设计以呈现海岸礁石自然景观为主。”规划局负责人说,礁石公园包括湿地保育区、礁石游览区、游客服务中心、体验码头和任家台民俗旅游村等,建筑的尺度及规模都控制在较小范围,避免对自然景观的破坏。

湿地公园以北方海滨湿地的生

态保育为设计基调,对现有河流入海口及周边的养殖池进行有效保护,普及人们对湿地的认识和重视。

码头公园是对现存李家台、张家台码头进行改造,将其部分生产功能转变成旅游服务接待功能,以餐饮为主,突出郊野绿化,同时体验渔人出海捕鱼和收获的快乐。

水芙蓉度假酒店是在现状水芙蓉酒店的基础上进行重新改建,定位为五星级海边度假酒店,并建设渔业博物馆、咖啡屋、海鲜嘉年

华。海洋公园区以现有建筑、道路和广场的环境改造为主,包括湿地保育区、海洋馆和表演馆。在湿地保育区恢复原有黑松林,河流两岸种植水生及湿生植物,并留出野生动物通道。海洋馆和表演馆通过植被种植和改造立面进行修缮,拆除部分附属建筑。

林莽公园是在保持现有防护林植被的基础上进行生态恢复和生态保育,创造一个适宜海岸动物活动的林地条件。根据不同的沙

质、不同的沙域范围将沙滩分为运动、休闲、亲子、创意、探索等活动内容的沙滩区域。

“阳光海岸带的道路,和自然融为一体,既环保又为海滨增添了景色。”日照市住建委相关负责人说,海岸一线在交通系统组织上,有城市海滨景观车行道碧海路、海滨散步道、横向连接道三套系统加强各景区、景点之间的联系。其中,在海滨散步道的部分合适路段,设置林中沙滩木栈道。

工程进度 明年旅游旺季前完工

阳光海岸位于东港区秦楼街道内,该街道相关负责人介绍,为确保整治工作顺利进行,他们设立了“重点项目进展情况周进展通报”。

据介绍,阳光海岸南段全长3600米,整治面积61万平方米,今年继续完成建筑单体室内装修、栈桥、林中步道等,概算投资8000万元。目

前,阳光海岸南段工程已基本结束。

阳光海岸中段全长7500米,整治面积106万平方米,概算投资2.2亿元。今年对太公一路南300米至山海路段,长度2500米、面积5万平方

米,按城市滨海旅游岸线标准进行整治,完成规划设计、拆迁清障、场地平整、绿化完善等工程项目,

概算投资1.5亿元,2011年对山海路至陈家村桥段按郊野生态岸线标准进行生态恢复。目前,秦楼街道正在积极对接山海天管委,就其提供的拆迁政策依据进行衔接。

阳光海岸北段全长4400米,整治面积75万平方米,概算投资6000万元。今年完成部分拆迁清障,进

行场地平整,并按郊野生态线标准进行绿化补植等生态保育工作。

秦楼街道相关负责人说,阳光海岸整治工程,关系到城市功能定位、人居环境、生态环境乃至投资环境的改善,他们力争2011年旅游旺季来临前,阳光海岸的整治工作全部完成。